

doi:10.11835/j.issn.1005-2909.2015.05.008

地方院校人文地理与城乡规划专业 应用型人才培养模式探究 ——以菏泽学院为例

郑艳霞

(菏泽学院 资源与环境系,山东 菏泽 274000)

摘要:以地方院校——菏泽学院人文地理与城乡规划专业为例,在介绍该专业设置现状的基础上,对地方需求与专业特色进行了分析,进而从专业定位、课程设置、实践教学和教学手段革新四个方面构建了地方院校人文地理与城乡规划专业应用型人才培养模式。

关键词:地方院校;人文地理与城乡规划专业;应用型;培养模式

中图分类号:TU98;C961

文献标志码:A

文章编号:1005-2909(2015)05-0032-05

人才培养是高校最基本最重要的职能,而适合于地方经济发展的应用技术型人才的培养是新常态下高等教育改革的重大理论问题和实践课题。人文地理与城乡规划专业是在原资源环境与城乡规划管理专业的基础上调整而来^[1-3],该专业涉及地理科学、人文科学、城乡建设规划、地理信息系统管理等多个领域的内容,培养既善于宏观区域经济层面机理分析又精于中微观层面规划设计的应用型复合人才^[4],是一个经济社会发展亟需的应用型专业。城镇化的快速发展为毕业生提供了大量就业和创业岗位,生态文明建设和美丽中国建设为学科专业发展和提高学生就业核心竞争力带来了机会。由于专业设立较晚,目前关于人文地理与城乡规划专业的研究并未深入展开,对原资源环境与城乡规划管理专业的研究较多^[5-7],部分学者对人文地理与城乡规划专业课程体系构建、专业定位、实用人才培养模式等进行了研究^[8-10],但关于地方院校该专业应用型人才培养模式的研究较少。因此,笔者以菏泽学院人文地理与城乡规划专业作为研究对象,在前人研究的基础上,探讨构建有地方特色的应用型人才培养模式,以求为社会培养大量具有创新精神和实践能力的应用型高级专门人才,为地方院校该专业人才提供借鉴。

一、菏泽学院人文地理与城乡规划专业设置现状

2004年菏泽学院升本后,为适应菏泽社会经济发展的需要,在多方调研的基础上,于2006年申报了资源环境与城乡规划管理本科专业,2007年首次

收稿日期:2015-04-11

基金项目:菏泽学院科研基金科技计划项目(XY10jj01);菏泽学院2011年校级改革基金项目

作者简介:郑艳霞(1976-),女,菏泽学院资源与环境系讲师,硕士,主要从事城市及区域发展,植物资源

开发利用研究,(E-mail)zyx5815@126.com。

招生,至今已有4届毕业生顺利毕业。专业设立以来,我们积极致力于应用型人才培养模式的探索,并逐步修订完善人才培养方案。在2006年培养方案的基础上,分别于2008年、2010年对资源环境与城乡规划管理专业培养方案作了两次大幅调整,完成了从单一的培养方案到分城市规划与管理和旅游规划与管理两个独立方向的培养方案,再到分城市规划、旅游规划、房地产开发与经营三个模块的培养方案,培养目标日趋清晰,培养方案日趋完善。2012年,根据教育部《普通高等学校本科专业目录(2012年)》、《普通高等学校本科专业设置管理规定》和《普通高等学校本科专业介绍》的要求,结合学校的实际,将资源环境与城乡规划管理专业相应调整为人文地理与城乡规划(070503)专业,并组织精干力量修订完善了相关培养方案。2013年人文地理与城乡规划专业首次招生。2014年该专业被评为菏泽学院特色专业。

二、地方需求与院校专业特色分析

(一) 地方需求

伴随着中国社会经济和城镇化的快速发展,城乡规划行业的人才需求一直处于旺盛状态。从国家层面的新型城镇化规划、新农村建设到区域层面的都市区规划,再到某个城市乃至最微观的村镇或社区发展规划,亟需一大批既善于宏观社会经济层面机理分析又精于中微观层面规划设计的应用型复合人才。从目前来看,发达地区及大城市人才聚集密度较高,竞争激烈,而欠发达地区和中小城镇人才严重匮乏,城乡规划人才地域分布严重失衡。菏泽市地处鲁西南,是山东省城镇化水平最低、经济基础最薄弱的市区之一,人才引进困难,城乡规划专业人才尤为匮乏^[11]。

在全国城镇化快速推进的大背景下,菏泽市城镇化也步入了新的发展阶段,由量变到质变,中心城市、县城和小城镇同步呈现出爆发式发展之势。审时度势,菏泽市新一届政府确立了今后一段时期城镇化发展的三个目标:一是高标准推进新型城镇化。围绕构建中心城市、县城、小城镇、农村社区“四位一体”的新型城镇体系,大力推进以人为核心的城镇化,确保在目前城镇化率43%的基础上逐年提升。二是按照“产城融合、设施配套、突出特色、宜商宜居”的要求,完善市县城镇发展规划,搞好功能区划分,优化城市布局。三是加大基础设施建设力度。

加快完善城镇水、电、路、暖、气、通讯等公共基础设施,配套建设学校、医院、市场、公交、绿地、停车场等公共服务设施。在菏泽市城镇化推进的同时,借助乡村文明建设契机,菏泽市旅游业也迎来了前所未有的发展机遇。在原有牡丹观赏旅游的基础上,本着因地制宜、突出特色的原则,依托菏泽各县区的生态、文化、地域等资源,大力发展乡村旅游业,打造一批特色旅游小镇和乡村旅游品牌,实现“一乡一业、一村一品”的发展目标。以上城乡建设、乡村旅游目标的实现及后续工作不仅需要高起点的规划设计,更需要关注“人地和谐”、城乡一体化和人文关怀等问题。而人文地理与城乡规划专业人才具备了从城乡实体空间规划到“人地关系”人文哲学的多层次素质,拥有从宏观城乡规划,高起点做好城镇规划设计、构建和谐宜居的城乡环境,到微观项目设计的综合能力。因此,人文地理与城乡规划专业人才为菏泽市城镇化的快速推进、旅游业的蓬勃发展提供了强有力的保障。

(二) 专业特色

经过多年的发展,在原资源环境与城乡规划管理专业的基础上,学校人文地理与城乡规划专业初步形成了自己的特色。

1. 立足小城镇、面向新农村

专业建设从菏泽市及周边地区城镇化发展迅速,小城镇数量众多,建设滞后的实际出发,坚持以小城镇规划和新农村建设为专业建设和人才培养的目标,充分体现了专业设置的社会需求和市场化趋向,这些内容在培养方案制定及平时作业训练中均有体现。

2. 注重动手实践技能的培养

该专业为学生开设了两个学期的美术基础课程,以加强学生的手绘表达能力,在此基础上开设了AutoCAD、Photoshop、3DMAX等专业所需的各种城乡规划计算机软件课程,并配备专业教师加以辅导,以加强学生在计算机应用上的训练,培养学生的图件制作和图像处理能力,强化对规划图件的综合表达。培养计划中从“建筑单体”到“城市详细规划”,再到“城市总体规划”,最后到“区域规划”的课程结构设置,更体现了对学生循序渐进的实践操作技能的培养过程。

3. 社会服务能力强

近年来,围绕新型城镇化和新农村建设的需要,

依托黄河下游文化研究中心和菏泽市旅游产学研基地,发挥专业优势,带领学生积极开展服务。目前,学生在指导教师的带领下,完成了10多个乡村旅游项目规划、20多个镇的总体规划编制、30多个居住区的修建性详细规划以及50多个新农村的建设规划。

三、人文地理与城乡规划专业应用型人才培养模式构建

(一)对接社会需求,合理定位专业培养目标

菏泽学院是一所地方性综合大学,肩负着为地方经济社会发展培养应用型、复合型人才的任务,是地方经济社会发展的“动力站”。作为刚刚合并升格的一般本科院校,与重点大学和本科办学历史悠久的大学相比有很大差距,因此,培养目标定位应立足于地方实际,探索适合地方院校专业发展的路子,为地方经济和社会发展培养具有引领意识、创业精神和实践能力的“一专多能”的应用型、复合型高级专门人才。结合菏泽市城镇化步伐加速、旅游业蓬勃发展的实际情况和“应用型、地方性、开放式”的办学

定位,确立人文地理与城乡规划本科专业的专业定位是培养技能型人才,以县乡基层规划设计单位为就业目标,注重培养学生的动手操作能力和运用知识解决问题的能力,实现培养城乡管理型人才向培养城乡规划设计型人才方向转变,以满足城乡规划建设发展对专业人才的需求^[8]。

(二)突出专业特色,精心构建课程体系

课程体系是否合理,直接关系到所培养人才的质量。为此,构建课程体系时以提高学生的就业能力为前提,坚持精选和拓宽相结合,实行“平台+模块”式教学设计,按照“打通基础、精设专业、灵活方向”的原则,确定人文地理与城乡规划专业课程体系由通识教育课、学科基础课、专业课和实践课四个教学平台及模块式选修课构成(如表1)^[9-10]。课程设置以地理类课程和规划类课程为核心课程,其他专业基础课、专业课紧紧围绕提高规划设计能力的要求而设置,各课程之间相互衔接,内容上互为补充。在保证人文地理城乡规划理论知识的同时,向规划设计应用技术倾斜,在课程设置中加大相关课程的比例。

表1 人文地理与城乡规划专业各类课程学时、学分分配表

课程类型	课程模块	学时数	学分	所占百分比	
				学时/%	学分/%
通识教育课	公共基础课	768	50	30.8	28.2
	素质课	160	10	6.4	5.6
学科基础课		656	41	26.3	23.2
	专业核心课	512	32	20.5	18.1
专业课	专业方向课	240	15	9.7	8.5
	专业提高课	160	10	6.4	5.6
实践课	-----	-----	19	-----	10.73
	合计	2496	177	100	100

通识教育课由学校统一开设,分为公共基础课模块和素质课模块。学科基础课主要是指《普通高等学校本科专业目录和专业介绍》中学科门类下的各专业学生均应修读的课程,旨在使学生掌握学科基本知识、基本理论和基本技能,为专业知识的学习奠定宽厚而坚实的基础。根据专业目录的要求,结合学校实际和社会需求,主要开设了自然地理学、人文地理学、经济地理学、地图与测量学等地学类课程以及建筑学基础、美术基础1等规划实践基础类课程,以培养学生扎实的专业基础知识。

专业课分为专业核心课、专业方向课和专业提

高课。专业核心课是构建学生专业知识体系的必修课程,它担负着向学生传授专业基础知识、培养专业基本技能的任务。学校人文地理与城乡规划专业的核心课程主要设置了城市规划原理、区域分析与规划、美术基础2、建筑设计等规划基础知识类课程以及计算机辅助地图(包括CAD、PS、3D等)等基本操作技能性课程。专业方向课是适应学生的学习兴趣、构建学生不同的专业发展方向而设置的课程,它是专业核心课的延伸和拓展,共设置了城乡规划、旅游规划两个专业方向模块,用以分流培养适应不同方向需求的学生,学生可以在专业方向课中任选一

个模块。专业提高课是在专业核心课和专业方向课的基础上,对专业知识体系的进一步深化和提高,旨在帮助学生了解和把握本专业的学术前沿和动态。主要设置有景观规划与设计、城市规划快题设计、城市设计等课程,以进一步提高学生的规划实践操作能力。

实践类课程包括实验、实习实训、毕业设计(论文)、科研训练、大学生科技文化创新活动等实践性教学环节。为加强学生的动手能力,在课程设置时加大了实践课程的比例。该专业主要实践性教学环节有学科基础课自然地理学、地图与测量学、建筑学以及专业课程美术基础1、美术基础2、计算机辅助制图、城市规划等课程,共344学时,军事训练3周,毕业实习17周,毕业设计12周,自然地理学实习1周,人文课程实习1周,专业综合实训4周。实践类环节折合57个学分,占总学分比例的32.2%,远远超过了理科实践类课程应达到25%的规定。

(三) 重视实践能力的培养,突出应用性特点

实践教学是教学过程中的一个重要环节,实践能激发学生的创新意识,提高其自身的创新精神和实践能力^[12]。我们将提高学生的实践动手能力作为应用型人才培养的首要任务来抓,不仅在培养方案上加大实践课课时,还积极创设条件为学生提供实践机会。采取多种措施鼓励和支持学生申报省级以及学校的大学生科研训练项目,以培养学生的独立思考、实际动手和团队协作能力。鼓励学生参与相关专业教师的规划设计项目,并承担前期调研、资料收集、数据处理、图件制作等部分工作,利用教师在科研和社会实践等方面的优势,带学生介入科研和专业实践,以激发学生自主学习的积极性,培养学生观察问题的能力、科研创新能力和动手操作的能力。此外,充分挖掘校外资源潜力,在现有菏泽市穆李村生态旅游实习基地、泰安市馒头山自然地理综合实习基地、烟台市专业综合实习基地等多处校外实习基地的基础上,进一步加强与菏泽市旅游局、菏泽市规划局、菏泽市建设局、济南三维设计公司等企事业单位和政府部门的沟通与联系,为学生开展专业实习提供机会。

(四) 优化师资队伍,多途径优化教学手段

优良的师资队伍是教学质量的保障。针对目前

学校人文地理与城乡规划专业开设时间短、师资队伍多学科(地理学、规划学、管理学、生态学等)、工程类教师缺乏的现状,采取多种措施优化师资队伍^[13]。加强各专业教师的融合,鼓励教师之间的交流与合作,组建不同的师资团队,鼓励教师到规划部门锻炼或参加企业的课题研究工作,提高教师的实践教学能力。鼓励教师参加多媒体大奖赛、青年教师大奖赛、说课比赛等各类讲课比赛,促使教师提高教学水平,提升教学质量。加大人才引进力度,多引进规划类、建筑学等工程类高素质人才,以改善师资队伍的学历结构和学科结构。同时,加大师资交流力度,聘请市规划局、旅游局等相关单位有丰富实践经验且有教学能力的工程师做兼职教师,为学生上课。聘请省规划设计院、省旅游局等国内知名专家教授为兼职教授,定期来校开展学术讲座,以开阔学生视野,促进知识更新。

三、结语

人文地理与城乡规划专业是刚刚脱胎于资源环境与城乡规划管理专业的新专业,其人才培养模式尚处于探索之中。学校立足于地方院校的实际,从专业定位、课程设置、实践教学、教学改革等方面对其人才培养模式进行了构建。但是应用型人才培养是一项艰巨任务,该专业发展与完善尚需要一个较长的过程。为此,在专业发展中,紧密结合国家社会经济发展的背景、地方和区域经济发展的特色和优势、以及人才需求的新变化,不断优化本专业培养理念和培养方式,适时调整人才培养方案,真正使该专业毕业生适应社会需求,有更广阔的发展空间。

参考文献:

- [1] 赵映慧,袁兆华,王杜春,等.东北农业大学人文地理与城乡规划专业课程体系建设[J].高等理科教育,2013,110(4):94-98.
- [2] 谢启姣.人文地理与城乡规划专业实用人才培养模式探讨[J].高等建筑教育,2015,24(1):36-39.
- [3] 许树辉,李航,飞温瑞虹.对人文地理与城乡规划专业建设的思考[J].地理教育,2015(1):54-56.
- [4] 张璐.专业更名背景下人文地理与城乡规划专业课程体系改革研究[J].高等农业教育,2015(2):88-92.
- [5] 杨莉,周秀慧,康国定.资源环境与城乡规划管理专业应用型人才培养模式研究——以南京人口管理干部学院为例

- 例[J].学理论,2010,36(3):268-270.
- [6]邓琳,王纯岩,乔雪.资源环境与城乡规划管理专业人才培养模式创新的研究[J].佳木斯大学社会科学学报,2010,3(28):132-134.
- [7]赵小风,黄贤金,付重林,等.中国高等教育资源环境与城乡规划管理专业课程体系比较研究[J].高等理科教育,2008(3):50-53.
- [8]刘富刚.人文地理与城乡规划专业建设思考[J].实验室科学与技术,2014,12(6):165-168.
- [9]许树辉,左盘石,李航飞.人文地理与城乡规划专业课程体系建设探索[J].教师教育,2013(5):59-60.
- [10]张守忠,李玉英,胡因.应用型本科人文地理与城乡规划课程体系构建[J].山西建筑,2013,39(12):228-229.
- [11]侯光辉,张前进,陈卫.以“小区域”导向改造人文地理与城乡规划专业——以天津城建大学的探索为例[J].中国地质教育,2015(1):40-43.
- [12]翟慧敏.资源环境与城乡规划管理专业教学改革探讨[J].考试周刊,2012(51):14-15.
- [13]赵小风,黄贤金,陆汝成.资源环境与城乡规划管理专业教学改革探讨[J].高等农业教育,2009(07):58-60.

Talent training mode of human geography and urban planning specialty in local colleges and universities: taking Heze University as an example

ZHENG Yanxia

(Department of Resources and Environment, Heze University, Heze 274000, P. R. China)

Abstract: Taking the human geography and urban planning specialty of local colleges and universities (Heze University) as an example, the training mode of application-oriented talents was constructed by clearing professional positioning, optimizing the curriculum and strengthening practical teaching and teaching reform. As the training mode was constructed, the analysis of the local demand and the specialty characteristic was analyzed on the base of the present situation of the professional settings.

Keywords: local colleges and universities; human geography and urban planning specialty; application; training mode

(编辑 梁远华)